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Тема: «Московская студия музыкального движения под руководством Э.М. Фиш» периода 1957 – 1983 гг, с 1964 года взявшей название «Смотрите: музыка!»

В 2014 году в МГУ на факультете психологии прошла конференция, посвященная 100-летию. метода музыкального движения. В истории развития метода выделяется несколько этапов. Один из них, очень яркий, – деятельность Московской студии музыкального движения, взявшей в 1964 года название «Смотрите: музыка!». 

Организатором и художественным руководителем была Э.М. Фиш (девичья фамилия - Цильдерман). В 1926 году Э.М. Фиш закончила Государственную студию музыкального движения «Гептахор» в Ленинграде. После выпуска из студии осталась в ней работать как педагог, участвовала в художественной и творческой работе, в работе над дальнейшим развитием метода, участвовала в концертах как исполнительница. В своих воспоминаниях об Эмме Михайловне одна из основательниц метода, С.Д. Руднева пишет: «…передо мной редкий случай естественной постановки движения, как случается естественная постановка голоса у певиц», «Эмма и потом все упражнения исполняла сразу, как будто делала их всю жизнь» [С. Д. Руднева «Воспоминания счастливого человека», с. 351]. Кроме того, что она была прекрасной исполнительницей, была очень одаренной творчески. Ею были сделаны 32 самостоятельные творческие работы, некоторые из которых она передавала свои ученицам.
В 1934 году была закрыта студия музыкального движения «Гептахор». В это время были закрыты практически все студии пластического танца в стране. В 1935 году С.Д. Рудневу пригласили работать в Москву в Московский Областной Дом Художественного воспитания детей «МОДХВД». С ней приехали в Москву Л. И. Генералова, Э.М. Фиш и В. В. Бульванкер. Они работали в МОДХВД методистами (продолжая развивать метод), а также практически с детьми в Домах пионеров Московской области. Э.М. Фиш работала в г. Ногинске, Электростали, поселке Раменское и др. В 1941 она начала работать в детском доме № 4 имени академика Комарова на ул. Большая Пироговка в Москве. И проработала 10 лет.
В 1957 году к ней обратилось несколько девушек, закончивших этот детский дом и занимавшихся у Эммы Михайловны 10 лет, с просьбой организовать взрослую студию музыкального движения. Это были: Нина Карпова, Валя Лешонок, Роза Хаирова, Лена Минулова. Затем за ними пришли остальные. Организовать студию удалось. Большую роль сыграла в этом характеристика метода  музыкального движения, данная композитором Д.Д. Шостаковичем, который знал их работу по Ленинграду. В «Гептахоре» была сделана работа на музыку Д.Д. Шостаковича «Песня о Встречном». Композитора пригласили посмотреть постановку. Он работу одобрил и подарил коллективу ноты этой песни со своим автографом. Сейчас эти ноты хранятся в Главархиве Москвы [Архив –музей личных коллекций. Архив С.Д. Рудневой. Главархив Москвы]. Кроме того, это были годы «оттепели».
«Только в работе с этим коллективом полностью развернулось громадное дарование Эммы Михайловны. В годы студии «Гептахор» мы знали ее как блестящую «плясунью», создательницу незабываемых художественных музыкально-двигательных образов. Здесь же она проявила себя как руководитель и воспитатель творческого коллектива и особенно как изумительный «режиссер», умевший заметить и подхватить «каждую удачную находку» в творческой работе своих учениц, подсказать и направить дальнейшее развитие появившегося образа, заставить довести его до законченности» [С. Д. Руднева «Воспоминания счастливого человека», с. 434].
Эмма Михайловна работала также над развитием технических возможностей метода. С.Д. Руднева считает, что Московская студия стояла на более высоком техническом уровне, чем «Гептахор».

Многие ученики Э.М. Фиш написали о ней воспоминания, в которых отметили ее особую деликатность и тактичность, как человека и педагога. Для многих она стала «второй мамой», так, что настоящие мамы ревновали к ней.

Студия музыкального движения под руководством Э.М. Фиш работала в Москве с 1957 по 1983 годы. В Глаархиве Москвы в личном архиве С.Д. Рудневой находится фотография, на обратной стоне которой надпись: «1958 год. Фотография сделана в годовщину студии музыкального движения» На фото изображены Э.М. Фиш, С.Д. Руднева, Е.М. Цильдерман и коллектив девушек участниц студии.  В Архиве находится также книга отзывов о концертах студии. Последняя запись сделана в 1983 году. В архиве хранится также трудовая книжка Эммы Михайловны и ее трудовые договоры в Д/К Правды, пригласительные билеты и программы концертов в Д/К Правды. Исходя из этих документов, деятельность студии можно разделить на несколько этапов:

1. Образование студии. Начало деятельности .1957-1960.

2. Работа в Д/К газеты «Правда». Расцвет творческой деятельности. Известность студии в Москве.1960-1970.

3. Период скитания. Студия потеряла помещения. 1970-1976.

4. 1976 – смерть Э.М. Фиш. Работу продолжают ее ученицы – Эвелина Шауро и Лариса Амирова . 1976-1983.

В 1957 году первые занятия начались в Доме учителя. Помещения постоянно не хватало. Студия перешла в Д/К им. Горького работников торговли и потребкооперации Москвы на постоянную работу. По рекомендации методиста по театральной работе Дома Народного творчества Москвы В.В. Мееровского на работу была принята Э.М. Фиш и концертмейстер Евгения Михайловна Орлова. «В студии уже занималось больше 30 человек, три группы по 4 раза в неделю. Подготовили программу: «Галоп» Д.Б. Кабалевского, «Весна» Моцарта», «песня мира» Д.Д. Шостаковича, и «неаполитанская» П.И. Чайковского. 

В мае 1959 года коллектив участвовал в смотре художественной самодеятельности союза работников гос. торговли и потребкооперации. Часть номеров студии была включена для участия в заключительном концерте смотра, который проходил 18 мая 1959 года в филиале Большого театра Союза CCCР. Это были танцевальные миниатюры на музыку: Бетховена, Моцарта, Шуберта, Глинки. Большой успех имела постановка «Вперед, молодежь», муз. А. Г. Новикова и «Песня мира» Д.Д. Шостаковича [С. Д. Руднева «Воспоминания счастливого человека», с. 576].

При обсуждении программы после выступления председатель комиссии, балерина В. В. Кригер сказала: «Работа, конечно, большая и хорошая, но, по моему мнению, для взрослой молодежи ненужная». Это высказывания балерины и решило судьбу студии.

С 1 сентября 1959 г. студия осталась без помещения для работы. Начались скитания по различным учреждениям, кое-где пригревали, ненадолго. В.В. Мееровский в это время замещал пост директора Московского Дома Народного творчества, и, узнав, что коллектив снова без помещения, порекомендовал коллектив директору Д/К газеты «Правда». Состоялся просмотр, на котором присутствовали директор Д/К газеты «Правда» Леонид Яковлевич Соловей, художественный руководитель Яков Семенович Черноморский, музыковед Лев Владимирович Кулаковский. 1 сентября 1960 года был заключен договор с Д/К газеты «Правда»,одного из крупнейших Д/К Москвы.
Началась жизни студии в Д/К газеты «Правда». Было 2 группы: старшая и новенькие. Занимались 3 раза в неделю: 1 раз в лекционном зале, 2 раз в спортивном и 3 раз – в воскресенье на сцене. Готовили новую программу и Эмма Михайловна восстанавливала старые номера (классическое наследие музыкального движения), передавала свои собственные постановки своим ученикам. А у участников раскрылся свой
 собственный творческий потенциал, и ими было сделано много своих творческих работ. 

Сначала наш коллектив назывался «Группа художественного движения».
По воспоминаниям Евы Михайловны, присутствовавшей на нескольких репетиционных занятиях Э.М. проводила очень серьезную беседу перед началом занятий о том, как должна строиться работа в студии. Она подчеркивала, что работа студии – это общее дело, и каждый свои личные интересы должен подчинить общему делу. Говорила о том, что очень важно не пропускать репетиции и обязательно предупреждать о вынужденных пропусках. Нужно отменять свои личные дела и занятия, если это приносит ущерб выступлению или важной репетиции. Музыкальное движение – это новое направление в искусстве, а новое всегда пробивается с трудом.

У меня сохранился пригласительный билет 1961 года, где напечатана программа выступления ансамбля (1961 года – это год моего поступления в студию).

В программе перечислено несколько упражнений, затем хореографические композиции:

 - на музыку Глинки «Мазурка в 16 лет»

- Глинка «Тарантелла»

- на музыку Новикова номер «Вперед, молодежь!»

-  на музыку Вебера «Приглашение к танцу»

 - Шуберт «Героический марш»

- Чайковский «Неаполитанская песенка»

А вот программа 1969 года: 

- Бетховен. Вариации на тему марша «Афинские развалины». Это была большая постановка, в ней была тема и шесть вариаций.

Еще одна крупная постановка: Мендельсон. Серьезные вариации. Так же исполняла тема и 6 вариаций.

В 1930 г. один из чиновников на просмотре студии «Гептахор»  сказал: «с Шубертом коммунизм не построишь», поэтому нужно отметить, что большое внимание уделялось музыке советских композиторов. Например, на музыку Д. Д. Шостаковича был сделан номер Прелюдия номер 13; групповая композиция на музыку Д. Д. Шостаковича Прелюдия № 24.

На музыку Д. Б. Кабалевского у нас был номер «Галоп», так же номер «На лужайке», танец сборщиц винограда (на музыку Д. Б. Кабалевского к опере «Кола Брюнеьон»).

Кроме того, Эмма Михайловна передавала собственные номера:
-М. И. Глинка «Мазурка в 16 лет»
-Вальс И. Брамса № 4

-Из детского альбома П. И. Чайкоского – «Неаполитанская песенка», «Немецкая песенка»

-«Тарантелла» М. И. Глинки

-«Героический марш» Л. Бетховена

-Мендельсон Ф. «Песня без слов»
-Шуберт Ф. «Экспромт».

Метод музыкального движения предусматривает самостоятельную творческую работу учеников.

Эвелиной Шауро был сделан номер Прелюдия № 13 на музыку Д. Д. Шостаковича.
Милда Бирюкова сделала интересный номер «Безделушка» на музыку Д. Д. Шостаковича.
У нашего солиста Миши Малышева были собственные работы на музыку Бартока Б., Гершвина Д. (колыбельная из оперы «Порги и Бесс»), на музыку Скрябина А. Н. («Этюд»).
Были постановки на музыку С. С. Прокофьева. Небольшой танец «Ходит месяц над лугами», две мимолетности из альбома «Мимолетности» - № 10 и № 11 (постановка и исполнение Тани Воробьевой).
Лариса Амирова сделала номер на музыку Корелли «Сарабанда».

Этот перечень говорит о том, насколько масштабной была творческая работа студии музыкального движения.

Шла и большая культурно-просветительская деятельность. Было очень много выступлений. Главными событиями были творческие отчеты в ДК «Правды», проводившиеся 2 раза в год. ДК «Правды» - один из крупнейших дворцов культуры, в нем прекрасная большая сцена, очень удачный зрительный зал. На творческих отчетах зал был полный, студийцы (все мы тогда были студентами) приглашали на концерт своих друзей – студентов, преподавателей, интеллигенцию Москвы (журналистов, писателей, композиторов).

Кроме того, в те времена, в 60-е годы, была очень популярна такая концертная форма, как устный журнал. Устные журналы проходили в Доме Ученых, в Доме Архитектора, в музыкальных школах, в НИИ и вузах (МГУ, Институте Баумана). Выступления наши там были очень успешны. В устном журнале были разные странички, одна из страничек была посвящена нам, студии музыкального движения «Смотрите: музыка!». Вместе с нами в устных журналах выступали актеры – помню Шалевича, Ульянова, Борисову. С нами выступал Илья Глазунов, не признанный тогда еще художник. Помню, как он протестовал против «госзаказа», сетовал, что не хочет рисовать рабочего с гаечным ключом вместо работ на близкую ему тему истории нашей страны. В то время литературные и художественные произведения писались по методу социалистического реализма.

Наша жизнь тогда не была спокойной. В танцевальном жанре признан был балет, народный танец и художественная гимнастика. Все остальные студии, многие из которых существовали с 1920 года, были закрыты.

В те годы ответственность за поддержание должного уровня самодеятельных коллективов была возложена на методистов отдела хореографии Дома Народного творчества. Методисты должны были присутствовать на творческих отчетах во всех Домах культуры Москвы, оценивать творческий уровень коллектива. Часто они приезжали и в ДК Правды на наши выступления.

Сама я помню такой случай. Шло обычное репетиционное занятие. Вдруг открылась дверь и вошла группа товарищей со словами: «Мы из Дома Народного творчества с проверкой, будем присутствовать на ваших занятиях». Они просидели до конца занятия, без конца делая пометки в записных книжках. После окончания репетиции члены комиссии посетили директора ДК. В директивном порядке ему было предложено закрыть наш коллектив. «Вы не должны держать в клубе такой коллектив. Они не занимаются по методу классической хореографии или народного танца. Мы запрещаем вам держать такой коллектив». Конечно, весь коллектив восстал против закрытия. Директор ДК, Л. Я. Соловей и художественный руководитель Я. С. Черноморский понимали, чем занимается наша студия и всячески нас поддерживали. Они попросили создать компетентную комиссию, которая могла бы разобраться в нашей работе. В нее вошли композиторы Р. К. Щедрин и А. И. Хачатурян, народная артистка, балерина Т. С. Ткаченко, балерина С. Н. Головкина, являющаяся директором хореографического училища при Большом театре, методисты Дома Народного творчества М. Л. Клементьева и другие.

В тот раз коллектив удалось отстоять, благодаря поддержавшим нас композиторам и музыкантам. Мы выступили с большим концертом, на который пригласили полный зал – своих друзей, и интеллигенцию Москвы. После успешного концерта состоялось многочасовое заседание комиссии. Композиторы настаивали на том, что наше творчество оказывает огромное влияние на музыкальный вкус молодежи, которая воспитывается на классической музыке. Подчеркивали музыкальность наших номеров. 

Балерина Т. С. Ткаченко и С. Н. Головкина, считавшие, что в основе любого танца должен быть классический станок, были возмущены нашей методикой. Они были очень возмущены тем, что Р. К. Щедрин, муж знаменитой балерины М. М. Плисецкой, может поддерживать такое направление.

Через несколько лет опять появилась комиссия из Дома Народного творчества, и опять собрались закрывать наш коллектив. Я с разрешения Э.М. Фиш позвонила композитору Д. Б. Кабалевкому, у нас были композиции на его произведения. 

Известный композитор согласился меня принять, я побывала у него дома, рассказал о нашей работе, о постоянных гонениях, с которыми приходится бороться нашему ансамблю. Д. Б. Кабалевский пришел на концерт. Я помню, как счастлива была Стефанида Дмитриевна Руднева, что Д. Б. Кабалевскому очень понравились наши постановки на его музыку.

С согласия композитора на наших афишах появилось упоминание о том, что Д. Б. Кабалевский является членом художественного совета нашего коллектива.

К сожалению, знаменитая фамилия на афише не остановила поток гонений на наш коллектив.

Мне в то время было 18 лет, я была юной активной девушкой. Я попыталась найти защиту в ЦК Комсомола. Меня выслушали, работник ЦК тщательно конспектировал нашу беседу. На правой стороне листа он подробно записывал, кто за нас: Д. Д. Шостакович, Д. Б. Кабалевский, А. И. Хачатурян, Р. К. Щедрин. Слева написал, кто против: Т. С. Ткаченко, С. Н. Головкина.

Мое заявление передали на рассмотрение в Городской Комитет Комсомола, который в свою очередь собрал Комиссию, ее возглавил В. И. Панченко, бывший тогда председателем отдела культуры горкома комсомола, а затем в наше время директором Госконцерта. Мы выступили перед комиссией, и нам удалось отстоять свое творчество – комиссия наш коллектив не закрыла.

Благодаря тому, что вместо мирной работы нам постоянно приходилось сражаться с трудностями, наш коллектив очень сплотился. Под страхом закрытия мы серьезно готовились к концертам.

Надо рассказать и о том, что не всегда нас публика принимала и понимала. Все зависело от того, кто были наши зрители. Я помню концерт в ДК Правды, отмечался, по-моему, день 7 ноября. В зале находились рабочие издательства, это была молодежь. Мы танцевали босиком, в коротких хитонах, для них это было так необычно, из зала выкрикивали: «Девочки, что вы босиком, может быть вам тапочки купить?». Смеялись, хихикали… такие концерты тоже бывали и не раз.

У нас все-таки искусство для подготовленной публики в то время было.

У меня сохранилась заметка, опубликованная в газете «Правдист», внутреннего издания издательства «Правда», в которой говорилось: «на сцене появились девочки, босиком, полуобнаженные». В то время это было очень необычно.

Но были и положительные отзывы. Было два показа на телевидении, после которых к нам пришло много новых участников. Была большая фотография в газете «Московский комсомолец» 1968 года, 8 марта с подписью: «Смотрите: музыка!»; фотография и небольшая заметка в газете 1967 года «Вечерняя Москва» (фото прилагается. Фото. Чайковский. Неаполитанская песенка.)
А в 1964 году вышла статья В. Турбина в журнале «Молодая гвардия № 6», в которой он подробно описывает наш концерт. После этой статьи коллектив взял название: «Смотрите: музыка!»
«В Москве при клубе «Правды» работает небольшой хореографический коллектив, который я назвал бы творческой группой «Смотрите: музыка!». Участницы коллектива – рабочие, студенты, - ставят совей целью пропаганду среди молодежи классической музыки, произведения которой они интерпретируют очень свежо, оригинально и актуально. Коллектив вносит свой вклад в нашу общую борьбу за здоровое искусство нуждается в элементарной помощи» [В. Н. Турбин. «Комментирует В. Н. Турбин «Смотрите: музыка!»» – Журнал «молодая гвардия». Апрель, №4, - М.: 1964, c. 295].
«Свободное естественное тело человека показывало музыку» [Там же с. 294].
«Перед нами проходила сложная и мудрая жизнь человека.

Детство, танец с воображаемыми мячиками: беззаботность, безмятежность восприятия бытия, полное доверие к нему – так был интерпретирован «Отрывок» Мендельсона.

Юность, 16 лет: угловатые, удивленные движения; руки, протянутые навстречу добру. Юношеская категоричность суждений; радикализм, требующий от науки и искусства решений всех коренных проблем бытия. Это – «Мазурка» Глинки.

Следующее выступление: на смену юности приходит трудное, тяжелое. Человек изнемогает. Он с трудом преодолевает боль. Он вот-вот упадет. И все же он поднимается, распрямляет стан. Тяжело ступающий по земле, идет дальше – «Багатель» Бетховена». А потом танцует целая группа. Та же тема: человек и дарующая ему силы земля» [Там же с. 296].
Такая была жизнь. Нас постоянно хотели закрывать, мы сопротивлялись. Очень сильно давили на директора ДК товарища Л. Я. Соловей и он сопротивлялся. Кончилось все тем, что его уволили с работы, как и художественного руководителя ДК Я. С. Черноморского. Им пришлось оставить работу, закрыли и наш коллектив.

Нам пришлось уйти из ДК Правды, так закончился период творческого расцвета нашего коллектива и более-менее спокойной жизни, когда, несмотря на гонения, мы имели постоянное помещение для репетиций, прекрасный зал для выступлений, сцена была оснащена разными занавесами, там была световая аппаратура. Наш руководитель была оформлена на работу, получала хотя бы небольшую, но постоянную зарплату в 60 рублей.
Начался период кочевой жизни. Бывало, мы репетировали в детских садах, если кто-то из наших участников работал в детском саду, значит вечером, после закрытия сада, в актовом зале можно было репетировать. Это длилось до тех пор, пока жители окрестных домов не писали куда-нибудь жалобу, что в детском саду вечером светятся огни, прыгают какие-то тени. Нам приходилось искать новое место для репетиций, часто это были помещения образовательных школ. Мы репетировали после закрытия, но недовольными оказывались сторожа, так как вместо того, что пойти домой, им приходилось сидеть и дежурить у входа.

Иногда мы находили приют в вузах, например, репетировали в СТАНКИНе, занимались мы в клубе при общежитии, в подвальном помещении. Долгие годы мы репетировали в знаменитом МГУ, при нем была детская школа «Орленок», которая имела свое помещение. Одно помещение было в ДК МГУ, занятия были утром, пока студенты учились. Также у Школы «Орленок» была своя подшефная школа, там нам предоставляли помещение, также мы занимались в Доме преподавателей МГУ, внизу были залы для работы детских кружков. На долгие годы нас приютила Директор школы «Орленок» Софья Владимировна Шилова.
Что происходило в эти годы. Группа сохранялась, мы сохранили  подготовленный репертуар, продолжали заниматься, выступали в Устных журналах, НИИ, музыкальных школах 

Очень интересное выступление была в Звездном городке города Жуковский. На нашем концерте присутствовали космонавты, Валерий Попович сделал свою запись в книге отзывов. Книга до сих пор существует, находится в Главархиве Москвы.

Жизнь в борьбе за то, чтобы студию не закрывали, очень сплотил студиек, которые продолжают дружить до сих пор.

Мы каждый год отмечали день рождения музыкального движения 24 декабря. Отмечали все ритуалы и традиции этого праздника. Стефанида Дмитриевна рассказывала о том, как они в студии «Гептахор» отмечали этот праздник. Отмечали мы и дни рождения Стефаниды Дмитриевны и Эммы Михайловны.

Запомнилось мне празднование 70-летия Э.М. Фиш. Это было уже время, когда у нас не было ДК «Правды», мы отмечали в Доме пионеров на Кутузовском проспекте, где в это время репетировала студия.
С.Д. Руднева на этот день рождения пригласила бывшего художественного руководителя ДК Правды Я.С. Черноморского. Мы готовили номера, музыкальные подарки, дарили Эмме Михайловне. Существует много фотографий с того вечера и этих номеров. Очень запомнилось, что Э.М. Фиш танцевала в этот день «Немецкую песенку» П. И. Чайковского и экспромт Ф. Шуберта. Мы, конечно, были потрясены техникой ее исполнения, было ощущение, что у нее нет костей, настолько мягко и пластично она двигалась.

И еще очень хорошо запомнилось отмечание 80-летия Стефаниды Дмитриевны. Во-первых, мы подарили ей венок из семи гвоздик, по традиции, когда Айседора Дункан приезжала в Россию, гептахорки всегда присутствовали на концертах и бросали ей венок из семи гвоздик, иногда она на сцену на поклоны выходила в этом венке.

Мы подарили венок, Алиса Пасынкова сочинила очень интересную оду в духе Гомера, а мы собрались у Эвелины Шауро на новой квартире с друзьями и нарисовали очень интересный альбом, рисунки из жизни «Гептахора» с частушками и прибаутками из нашей жизни. Этот альбом тоже находится в Главархиве.

После смерти Э.М. Фиш в 1976 году занятия в группе стали вести ее ученицы, сначала Эвелина Шауро, потом Лариса Амирова. Они все время искали новое помещение. Когда руководителей была Эвелина Шауро, она нашла помещение в своем институте Африки, мы занимались в красивом особняке Института Африки. Когда группой руководила Лариса Амирова, мы занимались в здании СТАНКИНа на Калужской.

Эвелина и Лариса поддерживали программу, под их руководством росли новые студийцы и делались новые номера. Запомнилось выступление студии в культурной программе Олимпийских Игр в 1980 году. Коллектив был награжден грамотой за активное участие.

Когда закончила работу студия сложно сказать. Можно опираться на книгу отзывов, последняя запись о нашем выступлении датирована 1983 годом.

Можно предположить, что после 1983 года студия не существовала, но это не значит, что в Москве перестало существовать музыкально движение. Был жива С.Д. Руднева, она проводила семинары в Москве и Ленинграде. Многие студийцы начали вести работу в детских садах, школах, культурных центрах, вузах. В наше время ежегодно проходят фестивали музыкального движения в Москве, Санкт-Петербурге, Севастополе. Но это уже другая история.
Список участников Москвоской студии музыкального движения.
Первыми были бывшие ученицы из детского дома № 4 им.Комарова: Ира Ананьина, Нина Карпова, Лена Минулова, Валя Лешонок, Роза Хаирова, Оля Островкая, Рая Голованова.

Затем присоединились: Белла Болтянская, Лиля Галковская, Таня Бухарова, Мила Бирюкова, Лира Сорокина, Катя Рагульская, Таня Былинская, Лида Горячева (Осипова), Лена Комарова.

Позднее – Эвелина Шауро, Лариса Амирова, Алиса Палынкова, Валя Рязанова, Лена Феденко, Элла Рейдель, Люба Кондратьева, Таня Воробьева, Ира Уткина, Миша Малышев, Нина Царькова, Наташа Королева, Володя Уткин, Саша Попов, Таня Полещук.
Последние годы: Таня Трифонова, Вера Белозорович, Ирина Дмитриева, Наташа Федорова, Надя Ивантева, Люся Осокина, Света Яковлева, Лариса Вареник, Таня Князева.

При работе по методу музыкального движения главное место отводится музыке. Важно, чтобы у концертмейстера был высокий уровень исполнения.

Наши концертмейстеры:

Долгие годы работала Е.М. Орлова. Несколько лет М.Г. Ерохин (будучи студентом консерватории). Затем он стал концертмейстером у знаменитого скрипача И. А. Третьякова. Несколько лет нам играл А.С. Лейкин. Сейчас он профессор музыки Калифорнийского Университета в г. Санта-Круз (США). Будучи студентом училища имени Гнесиных, увлекался творчеством Д.Д. Шостаковича. Это он принес в студию ноты 13 и 24 прелюдий Шостаковича. Последние годы существования студии концертмейстером была Светлана Рыбалова, которая не бросила нас в годы скитаний и работала с нами бесплатно.
Список использованной литературы:
1. Айламазян А.М. Танцевальные практики – МГУ им. Ломоносова, факультет психологи – Москва: Смысл, 2012

2. Альманах «Перекрестки и параллели» № 6 – Волшебный фонарь, 2014

3. Гептахор. Ритм и культура танца. – Ленинград, 1926 – с. 55-65

4. Главархив Москвы. Архив С. Д. Рудневой. Московский музей-архив личных собраний. Адрес: г. Москва, ул. Профсоюзная 82

5. Миллер Н. «В начале было тело» - изд. «Искусство, XXI век»

6. Московское действо: 100-летию первого выступления Айседоры Дункан в Москве посвящается…– Москва, 2005

7. Музыкально-двигательные упражнения в детском саду. Л.: Просвещение, 1969

8. Музыкальные игры и пляски в детском саду –Л.: Просвещение, 1963

9. Ритмика. Музыкальное движение в школе. – М.: просвещение, 1972

10. Руднева С. Д. «Воспоминания счастливого человека»,    - Издательство Главархива Москвы. – М.: 2007

11. Руднева С. Д., Пасынкова А.В. «Опыт работы по развитию эстетической активности методом музыкального движения» – психологический журнал № 3, Москва, 1982.

12. Тейдер В. Гептахор – студия музыкального движения – Альманах № 6, №  Московской Государственной академии хореографии. – М.: 2006
13. Турбин В.  «Комментирует В. Турбин «Смотрите: музыка!»» – Журнал «молодая гвардия». Журнал ЦК ВЛКСМ. Апрель, №4, - М.: 1964

